

卡式炉有哪些安全短板亟待补足?

□ 新华社记者 马晓媛

近年来,随着“户外风”劲吹,卡式炉因其便携、易用等特点成为户外烧烤、露营的热门装备,被称为户外“神器”。但与卡式炉相关的安全事故也时有发生。卡式炉有哪些安全短板亟待补足?该如何安全使用?记者进行了采访调查。

小小卡式炉缘何问题多?

“五一”假期期间,北京的陈先生与邻居两家人在野外烧烤时,所用卡式炉突然爆炸,导致7人不同程度受伤,其中严重的住院治疗。据当事人描述,爆炸瞬间毫无征兆,小小气罐威力巨大,炉具刚购入一个月,仅第二次使用。

卡式炉,又称便携式丁烷气炉,是一种以灌装丁烷气为主要燃气、用火进行直接加热的非固定烹饪厨具。浙江省燃气具和厨具厨电行业协会秘书长叶静介绍:“前些年卡式炉主要应用于餐饮行业,方便对火锅、干锅等食物进行持续加热,但近年来,随着户外活动的兴起,卡式炉快速进入家庭场景,越来越多的年轻消费者购买卡式炉用于户外烧烤、煮食。”

记者登录某电商平台看到,卡式炉产品在“野餐用品热卖榜”等榜单上名列前茅,品牌主推产品普遍销量过万,最畅销的一款产品销量超过20万,不同品牌卡式炉价格从几十元到数百元不等,气罐价格在10元上下,商家多以“露营野餐必备”“烧烤火锅”“户外便携”等为卖点。

在卡式炉进入寻常百姓家的同时,相关安全事故也时有发生。今年4月6日,河北石家

庄一女子在户外露营烧烤,卡式炉突然发生爆炸,桌上食物及锅具被炸飞,所幸人员没有受伤。今年2月25日,河南一烤肠摊位所用卡式炉发生爆炸,没有人员伤亡。2024年12月10日,周黑鸭创始人周富裕发视频称,自己在户外用卡式炉烧水时,遇到爆炸被炸伤。

记者在黑猫投诉平台看到,仅2025年以来,就有多位消费者反映卡式炉安全问题,包括漏气、多次起火、瓶身变形,以及卡式炉爆炸导致头部手部被炸伤等。电商平台部分商品评价中,也不乏消费者反映遭遇卡式炉质量问题,有网友称产品爆炸伤人。

各环节存在安全隐患

记者采访了解到,卡式炉安全事故的发生与产品质量、使用环境、操作方式等都有关系,当前卡式炉这一产品仍然在多个方面存在安全隐患。

——产品质量把关不严。广东燃气具协会常务副会长兼秘书长欧阳健民告诉记者,卡式炉这一产品依据的标准主要是GB/T 38522—2020《户外燃气燃烧器具》,但这一标准是推荐性国标而非强制性国标,卡式炉的生产过程监管也不受3C强制认证或生产许可证制度的约束,因此产品在质量和安全性能的把关上过于宽松。

一位业内人士表示,正规厂家的正规产品相对来说安全性能更高,如一些产品会配备过热保护装置、过压保护装置,一旦气罐过热或压力过高,会自动切断供气,保障使用安全,但小厂产品、劣质产品或是没有配备安全装置,或是安全装置无法达到应有性能,关键时

起不到保护作用。

卡式炉所用气罐的质量也直接关系到使用安全。有从业者表示,卡式炉气罐要求95%以上是丁烷,但有商家为了节省成本,以次充好,在罐中混入大比例丙烷,使卡式炉能承受的气压、温度更低,更易爆炸。此外,气罐本身所用材料优劣、接缝处是否牢固等,也都会影响使用时的安全。

——部门监管存在盲区。记者了解到,对于卡式炉的监管主要归口于市场监管部门,一些地方的市场监管部门也在积极通过抽检、巡查等方式加强对卡式炉的监管,但目前市场监管部门在人员配备、检测能力等方面存在较大短板。有业内人士表示:“抽查是抽了,但检测能力不行、检测项目不全,发现不了企业的问题,难以实现对质量的有效把控。”

——公众安全意识不足。太原市消防救援支队防火监督处处长薄涛表示,相当多数量的安全事故与使用者安全意识不足、操作不当有关。如使用时未注意卡式炉周围有遮挡、容易影响散热;使用有明显变形、有漏气风险的气罐;不注意气罐使用期限;私自改装炉具;使用的锅具明显大于炉具等,都容易引发安全事故。

记者在多个电商平台看到,商家对卡式炉的展示页面中,多以“安全防爆,终身质保”“安全保护”“多重防爆”等宣传语展现产品的安全性,但对具体的使用注意事项则提醒较少。

产品安全才能保护消费者安全

受访人士表示,随着卡式炉在日常生活场景中的使用日

益普及,对此类产品的安全监管也亟待加强。需进一步完善技术标准体系,特别是推进强制性国标的制定和出台,推动卡式炉产品纳入3C认证或生产许可证管理范围,从源头把控好产品质量和安全性能。

“只有产品足够安全,才有消费者的安全。”叶静表示,相关部门应当加强执法检查,打击假冒伪劣、虚假宣传等违法违规行为,提升检测能力,让监管更精准、更有效。

浙江一家卡式炉生产企业负责人表示,针对产品的安全痛点,企业也在加大研发力度,不断改进卡式炉的设计和生产。“随着市场的不断扩大,企业会更愿意投入研发,做出更安全的产品。”上述负责人说。

欧阳健民提醒,卡式炉的设计和制造均按户外产品的要求进行,而家庭餐桌、餐厅等室内场所对燃具有更高的要求,如必须带有熄火保护装置等,因此卡式炉的使用场所应仅限于户外,对此也应当加大宣传,让更多公众知晓。

薄涛等受访人士提醒,消费者要从正规渠道、正规商家处购买产品,注意查看产品标识信息,要选择装有过压保护装置的产品,定期检查过压保护装置能否正常使用;使用时要仔细阅读说明书、警示信息等,检查气罐是否在有效期内,并且没有损坏或泄漏;不能将罐体倾斜、倒置,不能私自拆卸改造燃具;使用时要远离其他热源和易燃物。

“特别要注意的是,不能‘大锅小灶’。”薄涛表示,锅具的底盘如果大于炉体,会使热量通过锅具传递到气罐处,导致罐内温度上升引发爆炸。

好友借钱不还起纠纷 法官耐心调解续友情

本报讯 (张哲 王景罗景美)日前,灵寿县人民法院成功调解一起好友间的借贷纠纷,使双方当事人重续多年友情。

原、被告系多年好友,被告曾以其父亲生病为由,分三次向原告借款共计1.3万元。借款到期后,原告多次索要未果,无奈诉至灵寿法院,要求被告立即偿还本金1.3万元及利息。

受理案件后,承办法官考虑到双方多年的友情,为避免判决影响双方关系,在征得二

人同意后决定优先采用调解方式化解矛盾。调解过程中,法官与双方耐心沟通,了解各自诉求和困难。随后,法官从法、理、情三方面给被告做工作,向其释明不履行还款义务的法律后果,同时劝导原告珍惜友谊,考虑被告面临的困难作出适当让步。

最终,经过法官的耐心调解,双方达成了一致意见,被告分4次偿还原告1.3万元,每月支付一次,原告自愿放弃利息,并约定了违约条款。至此,该起纠纷得以圆满化解。

多部门联动紧急救援 登山受伤游客转危为安

本报讯 (吴艳丽 刘卫峰 蒙高)近日,遵化市公安局侯家寨派出所快速行动,联合多部门成功救助了一名登山受伤人员。

5月3日13时许,侯家寨派出所接到群众紧急求助称,其在攀登罗峪村长城时意外摔断腿,被困于陡峭城垣,急需救援。接警后,派出所迅速启动应急救援预案,第一时间组织值班警力携带救援装备赶赴现场。

民警抵达事发地后,发现

伤者面色苍白,疼得直冒冷汗,腿部明显肿胀变形。考虑到长城地势险峻,救援难度大,民警迅速联系120急救中心和119消防救援人员。消防救援人员携带专业救援设备和担架抵达后,民警和他们一起将伤者从陡峭处转移至平缓地带。在此等候的120急救人员快速对伤者进行伤口包扎、骨折固定等处理。最终,在公安、消防、医疗等多部门的紧密协作下,伤者被安全护送至附近医院接受进一步治疗。

群众遗落钱包 民警快速寻回

本报讯 (韩娜 婧颖)5月7日,唐山市公安局古冶分局卑家店派出所民警收到了一份特殊的快递,里面是陈先生寄来的锦旗,以感谢民警快速帮助其找回遗落的钱包。

4月30日下午,卑家店派出所接到陈先生报警求助,称其在卑家店车管四所办理业务后,不慎丢失钱包,因车管所已经下班,自己也已回到50公里外的家中无法及时返回现场,焦急万分地请求民警帮助。接警后,值班民警秉持着“小案快破,急事快办”的工作理念,迅速赶到车管所业务

大厅进行实地排查。由于业务大厅已经锁门,民警用强光手电在窗外对屋内座椅缝隙进行探照,成功在一号窗口附近的座椅缝隙中发现了钱包的踪影。经与车管所工作人员联系,民警成功拿回了陈先生的钱包。经现场清点,钱包内5000余元现金及身份证件等物品完好无损。

“这么快就找回来了,真是太感谢你们了!”当晚,陈先生来到卑家店派出所接过失而复得的钱包时,激动地握着民警的手表示感谢。

麻核桃之争这样“解”

□ 翟爱红

“我们说好了的,所有的麻核桃我都收了,虽然没有立字据,但是有转账记录,我交了定金的,怎么能不通知我一声,就转卖给别人呢?”

“说好的过几天来收,你又不来,我总不能让核桃烂在树上吧?是你没按照约定来收,不是我们的错,这钱肯定不退!”

日前,在涞水县人民法院石亭法庭,双方当事人各执一词,正吵得不可开交。

原来,2024年7月,原告赵甲与被告赵乙、王某(赵乙、王某二人系夫妻关系)达成口头协议,原告以2万元购买被告家里及果园所有麻核桃,被告保证麻核桃成熟率在80%以上。原告称,他现场通过微信向王某转账1万元定金,并约定剩余钱款待收完所有麻核桃后支付。一个多月后,原告接赵乙电话通知麻核桃已成熟后,到二被告处收麻核桃,但查看后认为成熟率还不高,目前无法采摘,决定过几天再来。不久后,原告却得知二被告已将一部分麻核桃卖给他,遂要求解除协议并返还定金。但二被告认为原告并未按

照约定来收麻核桃,原告构成违约,所以不同意返还已收到的1万元。双方争执不下,原告遂将赵乙、王某二人诉至法院。

“法官,这些可是我的血汗钱,现在买卖不好做,挣点钱不容易,我不能让钱白白打了水漂啊!”原告情绪十分激动,想要讨个说法。

在了解双方的想法后,承办法官考虑到双方仅为口头约定的协议,能提供的证据仅为1万元的转账记录,开庭宣判并不能达到最佳效果,于是决定借助“专业力量”解决纠纷。

承办法官联系到涞水县麻核桃协会会长冀卫东,向其详细介绍了案件情况及双方争议焦点。冀卫东从事麻核桃产业近30年,凭借其丰富的从业经验,从麻核桃买卖交易的既定规则出发,提供了相应的调解建议。

有了专业人员的“助攻”,承办法官再次将双方当事人约到法庭,就双方各自的行为从法律责任上进行了分析说明。最终,在承办法官的耐心规劝调解下,双方的态度缓和了许多,并达成了一致调解意见,被告当场向原告退还5000元。至此,这场剑拔弩张的纠纷烟消云散,成功化解。

老人突发疾病晕厥不醒 高速交警紧急护送就医

“情理法”多管齐下 法官巧解交通事故赔偿争议

近日,故城县人民法院成功调解一起交通事故纠纷案件,原、被告双方达成和解协议,实现案结事了人和的良好效果。

被告李某系钱某雇佣的司机,李某驾驶货车与行人周某发生交通事故,周某受伤后抢救无效死亡。事故发生后,钱某主动赔偿周某的丈夫赵某及家人10万元,而就其他损失,赵某与被告某保险公司多次协商无果,原告赵某遂向法院起诉。

审理阶段中,承办法官细致分析了争议焦点。原告家中尚有年幼孩子和患病母亲需照料,因此被告钱某认为自己主动赔偿的10万元是道德抚慰,非保险赔偿范围。保险公司则认为该10万元是垫付款,应从总赔偿中扣除。承办法官搜索类似案例,参考典型案例和实际情况,本着“以人为本”的思想,认定该10万元是道德抚慰,非赔偿款,释法明理后,保险公司不再要求扣除该赔偿款。

原告认为,被告李某作为机动车驾驶者应负更高注意义务,主张被告保险公司按70%比例赔偿;被告保险公司则认为应依事故认定,按50%比例赔偿。承办法官发挥专业优势与调解智慧,既向保险公司阐释赔偿法律依据与保险责任范围,又从公正角度劝说原告调整诉求。

经反复沟通,双方达成一致,李某与保险公司按4:6比例分配责任,超出交强险限额部分,由保险公司在商业险中按60%责任赔偿。至此,这起交通事故纠纷案在法官的调解下圆满解决。

孟翔 刘凤娇

元氏检察院对两起拟不起诉案件进行公开听证

为提升办案质效,增强司法透明度,近日,元氏县人民检察院就齐某某故意伤害案、杨某某盗窃案拟不起诉进行公开听证。听证会由承办检察官主持,邀请了人民监督员、听证员、公安机关代表等参加公开听证。

听证会上,检察官介绍了齐某某故意伤害案的案件事实、性质、情节、危害程度,对双方矛盾产生的根源、化解矛盾的细节进行了详细的释法说理;介绍了杨某某盗窃案的基本情况,并对案件事实、法律依据、拟不起诉理由进行了阐述。人民监督员、听证员在听取案情介绍后,围绕案件事实、法律适用等问题进行了有针对性的发问。听证员一致认为,检察机关精准适用宽严相济刑事政策,对初犯、偶犯给予改过自新机会,既彰显了法治力度,又传递了司法温度。

文/图 李晓睿



图为听证会现场。

青龙满族自治县公安交通管理大队关于对逾期不接受处理的违法行为人拟作出处罚决定的公告

以下公告内11名当事人因驾驶机动车产生交通违法行为,已超过法定期限未接受处理。根据《中华人民共和国道路交通安全法》第一百一十条和《公安机关办理行政案件程序规定》第一百六十七条、一百六十八条之规定,现青龙满族自治县公安交通管理大队采取公告方式予以告知。请自本公告发布之日起七日内带齐相关手续到青龙满族自治县公安交通管理大队违法处理窗口接受处理,超过公告日期未前来接受处理的,公安机关依法作出行政处罚。

姓名	档案编号	文书编号	身份证号	违法时间	违法行为	处罚内容	姓名	档案编号	文书编号	身份证号	违法时间	违法行为	处罚内容
魏宏荣	无	130321370008573	13032119*****3516	2023-02-11 20:59:27	再次酒驾、无证、无牌、未戴头盔	1750元	肖计卫	130300821991	130321370009758	13032119*****717	2022-08-31 13:20:58	酒驾	1000元
杨臣	无	130321370013690	13032119*****423X	2023-06-15 13:30:00	酒驾、无证、未戴头盔	1550元	杨兴柱	无	130321370008594	13032119*****8732	2022-09-16 20:12:25	酒驾、无证、无牌、未戴头盔	1750元
杨志忠	无	130321370007239	13032119*****6212	2022-8-31 20:59:41	酒驾、无证、无牌	1700元	鲍守政	无	130321370014257	13032119*****9012	2022-10-13 14:00:38	无证、无牌	1500元
柴坛	无	130321370005052	13032119*****5938	2022-11-07 12:50:05	酒驾、无证、未戴头盔	1550元	王吉祥	无	1303213700029702	13032119*****8713	2022-09-25 14:22	无证、饮酒、无牌	1700元
王占有	130200796748	130321370010475	13022619*****2313	2022-09-18 22:37:53	酒驾	1000元	冯士满	无	1303213700142564	13032119*****5910	2022-10-13 13:22	无证、饮酒、未戴头盔	1550元
					宋权祥	无	1303213700081723	13032119*****8777	2023-11-27 13:06	无证、饮酒	1500元		

根据《中华人民共和国行政处罚法》第四十四条之规定,你享有陈述和申辩的权利。如提出陈述和申辩意见,自公告之日起7日内向青龙满族自治县公安交通管理大队依法提出。逾期未提出陈述申辩意见的视为放弃权利,我大队将根据《中华人民共和国